

## 2024 年邵阳市高三第一次联考试题参考答案与评分标准

### 语 文

1. B。【解析】强加因果。原文说“笛者，涤也，所以荡涤邪秽，纳之于雅正也。”说的是“笛”声的特质，并没有将“羌笛”和“在古诗词中经常出现”相联系。
2. A。【解析】“弥补其缺陷”错，无中生有。原来的羌笛是三孔或者四孔，并不意味着有缺陷。
3. D。【解析】D 选项的诗句出自王维的《凉州赛神》，诗歌描写的是边塞中迎赛神会的场景，是一种当地的民俗文化活动。在诗中，羌笛的曲调不再哀怨悲凉，而是营造了热情的氛围，充满了人声鼎沸的烟火气。
4. (4 分)参考答案：  
标题：《诗词文化中的羌笛》或《唐诗宋词中的羌笛》(1 分，大意对，即可酌情给分)  
理由：文章首先解释了“羌笛”命名的由来，并概括指出“从南朝至唐宋的诗词中，经常能见到它的身影”；(1 分)接着在第②③段探究了羌笛的起源；(1 分)又在④—⑧段列举了羌笛在南朝至唐宋诗词中大量使用的情形，并探究了其原因。(1 分) (言之有理，即可酌情给分)
5. (6 分)参考答案：①羌笛声音“廖亮清越”，幽咽动人，有助于突出缠绵悱恻的诗意和蕴藉含蓄的形象。(2 分)②羌笛蕴含丰富文化属性，符合唐代诗歌，尤其是唐代边塞诗表达情感的需要。(2 分) ③羌笛声“廖亮清越”的特点，符合唐代皇帝崇尚虚无、淡然、自然的审美风尚，从而受到唐代上层社会的追捧。(2 分)(言之有理，即可酌情给分)
6. A。【解析】马小翠没听懂的是啥是“生态保护”，她内心疼痛是因为要搬离“自己生活了几十年的村子”。
7. C。【解析】“勇敢”有误。
8. (4 分)参考答案：  
①直接描写人物“安土重迁”的心理。如描写马小翠“她的心疼啊！有多疼？像？像离开和自己生活了一辈子的许久长那么疼。撕心裂肺地疼。”(1 分)  
②通过人物的动作描写、语言描写、神态描写，揭示人物“安土重迁”的心理。如文章多次写到许久长、马小翠的泪花。(1 分)  
③通过细节描写，揭示人物“安土重迁”的心理。如文章写到搬迁时，许久长其他东西不想动，但却装了满满一罐子的土，并“把罐子塞到马小翠怀里，说，抱好了，这是念想。马小翠就紧紧地抱着罐子。”(1 分)  
④通过环境描写，烘托人物“安土重迁”的心理。文章对庭院、门前的路、大槐树以及村庄环境变化的描写，都展现了人物对故土的眷念与不舍。(1 分) (答案不在范围内，只要言之有据，即可酌情给分)
9. (6 分)参考答案：  
①主题更突出。回忆与现实交织，使得“搬迁”的历史背景得到充分展现，同时，也揭示“搬迁”的现实意义，使文章的内涵更加深刻。  
②人物形象更丰富。文章既直接描写了当前现实中的许久长、马小翠夫妇对故土的眷念不舍，又通过回忆，塑造了许久长、马小翠夫妇顾全大局的形象，使得人物形象更加立体完整。  
③情节更紧凑。回忆与现实交织穿插，打破了时空局限，使得叙事更紧凑，结构更完整。

2024 年邵阳市高三第一次联考试题参考答案与评分标准(语文) 第 1 页(共 4 页)

④增强艺术效果。回忆与现实交织穿插,既增强了小说内容的真实性,又使小说具有历史厚重感。(每点2分,答对3点给满分。答案不在范围内,只要言之有据,即可酌情给分)

10.BEH。【解析】原句标点:主上失守社稷,人臣惟君是奉,无君而入宫城,恐非所宜。

译文:主上把江山社稷丢了,作为人臣只能侍奉君主,没有了君主而进入宫城,恐怕不合适。“主上失守”的对象是“社稷”,因此应在“社稷”后停顿;“人臣惟君是奉”是宾语前置句,“奉”后停顿;“宫城”是动词“入”的宾语,在“宫城”后停顿。

11.A。【解析】A项,“汝是大家子”中的“大家”,应解释为“大户人家”。B项,“劝进农业”中的“劝进”指鼓励促进。D项,“销锋镝”中的“锋镝”指兵器。

12.A。【解析】“始终忠于皇上”错。根据文中“乃阳为团结……即阖门不行”可知,慕容迁只是表面忠心。

13.(8分)

(1)(4分)潞王加倍赶路而来,即将到达,您应该率领百官到谷水去迎接。(“倍道”“帅”“奉迎”,各1分;句意1分)

(2)(4分)潞王素来厌恶他(康义诚)的为人,但是不想马上杀他,暂且宽赦了他。(“素”“遽”“宥”,各1分;句意1分)

14.(3分)冯道践行了“社稷为重,君为轻”的民本思想,安养百姓,让百姓免受战争之苦。

15.D。【解析】诗歌没有直抒胸臆。

16.(6分)参考答案:

示例一:诗人相信,分别后不久,这里的海柳江花将次第开放。(2分)诗人憧憬未来,虚写嫩黄的柳芽、艳丽的江花绽放的美景,(2分,表达了对未来美好生活的向往和对再次重逢的期待。(2分)

示例二:海柳江花知道诗人不久将离别,于是次第开放,以最美的状态来挽留。(2分)运用拟人手法,赋予海柳江花以人的情感,(2分)表达出诗人的依依不舍深情。(2分)(答案不在范围内,只要言之有据,即可酌情给分)

17.(6分)(1)比及三年 以俟君子 (2)青青子衿 悠悠我心

(3)示例一:清风徐来 水波不兴 (苏轼《赤壁赋》)

示例二:惟江上之清风 与山间之明月(苏轼《赤壁赋》)

示例三:明月别枝惊鹊 清风半夜鸣蝉(辛弃疾《西江月·夜行黄沙道中》)

示例四:薄帷鉴明月 清风吹我襟(阮籍《咏怀八十二首·其一》)

(每空一分,有错别字则不得分。)

18.B。【解析】“左右逢源”比喻无论做什么事都很顺利,也比喻办事圆滑。“无往不利”意为不论到哪里,没有不顺利的,形容事事顺利或处处行得通。“历练”指经历和锻炼,经历的事情多而富有经验,侧重于积累经验和成长。“锻炼”指在实践中经受考验,增长才干,侧重指通过体育活动或者训练来提高身体素质和健康水平。“才高八斗”形容文采非常高。“见多识广”形容阅历深,经验多,知识广博。“演绎”的意思是推演铺陈或者由一般原理推演出结论。“呈现”指直接展示或显示出某种内容或者形式。

19.(4分)参考答案:①凤姐毫不逊色。(2分)②邢岫烟可就逊色得多。(2分)(意思相同,即可酌情给分)

20.C。【解析】原句有三处错误。第一处,“社会影响大、牵涉面广”顺序不合理,“社会影响大”应该放在后面;第二处,“权威消息要全面及时发布”一句中途易辙;第三处,“最大限度”状语错放在定语的位置。

21. (4分)参考答案:用分号。

- ①从“如何使正面宣传由群众敬而远之……”到段末是一个句子,谓语是“需要”,“需要”之前的两个“如何……”是并列关系。(2分)  
②“如何”是疑问词,但整个句子不是疑问句。(2分)

22. (6分)参考答案:

- ①改句增加“如果”一词,表示假设,虚拟的意味较强,削弱了句子的现实意义;(2分)②原句“不善于表达自己”“不主动回应诉求”都是动宾结构,语言更简洁,观点更鲜明,更符合文体的要求;(2分)③原句结构基本相似,句式整齐,音韵铿锵,气势更充沛。(2分)(只要言之有据,即可酌情给分)

23. (60分)【立意提示】根据诗句的含义,作文可以从以下角度立意。

- (1)要自强不息,乐观自信。不要因为身处不好的环境,就丧失信念,要突破环境的束缚,绽放自己的风采。  
(2)要保持平和的心态。人生的道路并不总是一帆风顺,但只要寻找到内心的平静,适应自己的使命,就能找到人生的真正价值。  
(3)要学会欣赏身边的美景和平凡的幸福。生活中的美好并不仅仅存在于名山大川、繁华都市,我们只要善于发现,人生处处是风景。  
(4)平凡之中也蕴含着壮丽的风景。野菜花开也能吸引蜂飞蝶舞。  
(5)只要自己有建树,定能赢得别人的尊重与欣赏。

作文评分细则:

		一等 (20~16分)	二等 (15~11分)	三等 (10~6分)	四等 (5~0分)
基础等级	内容 20 分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
	表达 20 分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺 语病多 字迹潦草难辨
发展等级	特征 20 分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略有文采 略有创意	个别语句有深意 个别内容较好 个别语句较精彩 个别地方有新意

其他扣分细则:

- 完全套作 0~15 分;
- 抄袭阅读材料或其他文章的(有据,超过 50 字),扣 5 分;
- 没有标题,扣 2 分;

2024 年邵阳市高三第一次联考试题参考答案与评分标准(语文) 第 3 页(共 4 页)

4. 无效文字(全文引用诗词)每 100 字扣 10 分;
5. 语言不流畅,书写凌乱,错别字较多的,酌情扣分,扣满 6 分为止;
6. 字数不够:少 100 字扣 10 分;600~400 字,30 分以下;400~200 字,20 分以下;200 字以下,10 分以下。

#### 【参考译文】

##### 材料一:

从前,闵帝在藩镇时,宠信牙将慕容迁,即位后,任用他为控鹤指挥使;闵帝将要北渡黄河去魏州,秘密地与他策划,让他带领所属兵士把守玄武门。当晚,闵帝带了五十名骑兵出玄武门,对慕容迁说:“朕即将去魏州,慢慢再图复兴,你率领有马的控鹤军跟我走。”慕容迁说:“生死跟着皇上。”于是表面上团结在闵帝周围;闵帝出了宫城后,他就关了城门不跟随着了。

己巳(二十九日),冯道等人入朝,刚到端门,听说朱弘昭、冯贊已经死了,闵帝已经向北逃走;冯道和刘昫就要回家,李愚说:“天子出走,我们这些人未能参与谋划。现在,太后还在宫中,我们应当到中书省去,派小黄门太监去听取太后如何进止,然后再回自己的宅第,这是人臣的大义啊!”冯道说:“主上把江山社稷丢了,作为人臣只能侍奉君主,没有了君主而进入宫城,恐怕不合适。潞王已经处处张贴榜文,不如回去听候命令。”便回去了。到了天宫寺,安从进派人告诉他说:“潞王加倍赶路而来,即将到达,相公您应该率领百官到谷水去迎接。”冯道便在寺中停下来,召集百官。中书舍人卢导来到,冯道说:“等待舍人很久了,现在所急需办的事,是准备劝进(劝登帝位)的文书,请赶快起草。”卢导说:“潞王入朝,百官列班相迎就可以了;如果有废立之事,应当听候太后的教令,岂能仓促之间草率建议劝进呢?”冯道说:“办事应当从现实出发。”卢导说:“哪有天子在外,人臣却突然拿帝位劝人的啊!如果潞王坚持面向北守臣节,用君臣大义来责备我们,将用什么话来回答?您不如率领百官进谒宫门,送名帖问安,听从太后的进止,那样便去就两善了。”冯道还未及回答,安从进已经几次派人来催促,并说:“潞王来了,太后、太妃已经派遣宫中使者去迎接慰劳了,怎么能百官无人列班!”冯道等人就纷纷散去。过了一会儿潞王尚未到达,三位宰相冯道、李愚、刘正停息在上阳门外,卢导从他们面前经过,冯道又召他来谈劝进的事,卢导对答如初。李愚说:“舍人的话是对的。我们这些人的罪过是拔下完头发也难以数清。”

康义诚到陕州来等待治罪,潞王责备他说:“先帝去世,立谁为嗣取决于你们,现在皇帝居丧,政事也取决于你们,为什么你们这些重臣不能始终如一,以致陷我的弟弟到这样的境地啊?”康义诚害怕极了,叩头请求赐死。潞王素来厌恶康义诚的为人,但是不想马上杀他,暂且宽赦了他。马步都虞侯蒋从简、左龙武统军王景戡都被部下擒拿,向潞王投降,朝廷的军队便全都归降了。潞王上书给太后听从进止,于是就从陕州向东。

##### 材料二:

冯道自号长乐老,是真正的长乐老。孟子说“社稷为重,君为轻。”确实是这样,冯道明白这个道理。土地神,是用来安抚百姓的;谷神,是用来养育百姓的。百姓得到安养,然后君臣就尽到了责任。国君不能安养百姓,然后臣子独自替他安养百姓,冯道(在安养百姓方面)就尽到了责任。如今五代相替,没有征战,即使发生战争,也没有听说攻城略地的事。五十年来,冯道虽然经历了四个朝代,侍奉过十二个君王,外加耶律契丹等,(在此期间,)百姓能够免除战争的苦痛,这是冯道致力于安养百姓的功劳啊。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线